
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 72

del Consiglio comunale

Oggetto: MOZIONE RELATIVA ALLA POSSIBILITA'  DI  DEDICARE UNA TARGA, UN'AIUOLA, 
UNA STELE, ALLA MEMORIA DI DONNE ED UOMINI ESULI ISTRIANI, FRIULANI E 
DALMATI.

Il giorno  01.06.2022 ad ore 18.05 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Bridi  Vittorio  vicepresidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:vicepresidente Bridi Vittorio
sindaco Ianeselli Franco
consigliereBaggia Monica Fiori Francesca Saltori Alessandro

e consiglieriBosetti Stefano Frachetti Piergiorgio Serra Nicola
Carli Marcello Gilmozzi Italo Stanchina Roberto
Casonato Giulia Giuliani Bruna Tomasi Renato
Chilà Filomena Lenzi Walter Uez Tiziano
Dal Ri Alessandro Maschio Andrea Urbani Giuseppe
Demattè Daniele Maule Chiara Zanetti Cristian
El Barji Assou Merler Andrea Zanetti Silvia
Fernandez Andreas Panetta Salvatore Zappini Federico
Filippin Giuseppe Pedrotti Alberto
Filosi Luca Robol Andrea

Assenti: consigliereAngeli Eleonora Franzoia Mariachiara Piccoli Paolo
e consiglieriBozzarelli Elisabetta Guastamacchia Fabrizio

Brugnara Michele Maestranzi Dario

e pertanto complessivamente presenti n. 33, assenti n. 7, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Bridi Vittorio.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

vista la  mozione a  suo  tempo  presentata dalla Consigliera  Giuliani  avente  ad 
oggetto: “Un nuovo monumento per i martiri delle Foibe e intitolazione di una via o di una piazza a 
Norma Cossetto”;

considerato l'emendamento  atto  a  riformulare  integralmente  il  dispositivo  della 
mozione sopra richiamata,  concordato con  la  presentatrice,  ai  sensi  dell’art.  85,  comma 8 del 
Regolamento interno del Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato

approva

la seguente mozione.

In questi ultimi anni si sono verificati numerosi episodi in cui la targa dedicata ai 
martiri delle Foibe posta in largo Pigarelli è stata oggetto di atti vandalici che hanno portato persino 
alla sua sostituzione con una di simile fattura nel 2017.

Si tratta di un monumento che ricorda i morti nelle Foibe. Eppure il ricordo di tali 
crimini viene strumentalizzato da un ristretto gruppo di persone che perpetuano un atteggiamento 
negazionista nei confronti di fatti comprovati ampiamente.

Nel corso del 2019 poi, la trasmissione in un noto cinema di Trento del film Rosso 
Istria (Red Land) in cui viene raccontata la storia di Norma Cossetto, una studentessa universitaria 
istriana, che venne torturata, violentata e gettata in una delle tante Foibe che caratterizzano il 
territorio della Venezia Giulia assieme ad altri 25 sventurati nella notte tra il 4 e il 5 ottobre 1943, è 
stata oggetto di tristi scritte sulla facciata del noto cinema di Trento che nei fatti legalizzavano 
quanto perpetuato su di lei.

Con la Legge n. 92 del 2004 il Parlamento italiano ha istituito il 10 febbraio come il  
“Giorno del Ricordo”, al fine di conservare e rinnovare la memoria della tragedia degli Italiani e di 
tutte le vittime delle Foibe e dell’esodo dalle loro terre degli istriani, fiumani e giuliano-dalmati e che 
dall’inizio degli anni 2000 moltissimi Comuni italiani, governati da differenti schieramenti politici, 
hanno intitolato luoghi importanti delle città a Norma Cossetto.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale a:

1. valutare  la  possibilità  di  collocare  una targa,  un’aiuola,  una stele  in  memoria di  donne e 
uomini esuli istriani, friulani e dalmati.

Si  dà  atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Bridi

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MOZIONE RELATIVA ALLA POSSIBILITA' DI DEDICARE UNA TARGA, UN'AIUOLA, 
UNA STELE, ALLA MEMORIA DI DONNE ED UOMINI ESULI ISTRIANI, FRIULANI E 
DALMATI.

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 33
Favorevoli: n. 29 (Baggia, Bosetti, Casonato, Chilà, Dal Ri, Demattè, El Barji, Fernandez, Filippin, 
Filosi, Fiori, Frachetti, Gilmozzi, Giuliani, Ianeselli, Lenzi, Maule, Merler, Panetta, Pedrotti, Robol, 
Saltori, Serra, Stanchina, Tomasi, Uez, Urbani, Zanetti C., Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 3 (Carli, Maschio, Zanetti S.)
Non votanti: n. 1 (Bridi)

Trento, addì 01.06.2022 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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